砥砺绽芳华 起航风正劲

加快构建有高度、有厚度、有温度的"科创之城、产业新城、和美高新"

记者 唐学钰 通讯员 梁明泼

产业发展提质提效

10月8日上午,在山东易斯特工程工具有限公司生产车间内,几十台机床正开足马力运行,工人们忙着把加工好的盾构机刀具刀圈放到货架上。盾构机刀具组装完成后,将发往中铁十四局、中铁隧道局、中建八局、中水七局等"中字号"企业。

易斯特的外硬內弹刀圈,冲击功从原来每平方厘米60焦耳,提升到每平方厘米120焦耳,性能提升了1倍。硬度更高、韧性更强,让盾构机刀具能够适应复杂多变的地质条件,深受国内各大工程基建企业欢迎。而正是一个个像易斯特这样的创新型企业,引领了高新区产业转型升级的脚步。

项目是发展的支撑,转型的依托。高新区紧紧围绕新旧动能转换重大工程,坚定不移地实施"项目立区"发展战略,以优质高效投入促进产业水平提升。今年,共谋划实施省市区重点项目86个,计划总投资597亿元,年度计划投资104亿元,其中省市重点项目32个。今年1—6月份,10个省级重点项目已全部开工,完成投资列全市第二,完成年度计划投资比例列全市第三。

双招双引是经济工作的"生命线"。高新区紧紧围绕"3+1"产业体系,坚持项目对接、拓展市场、对外宣传"多措并举",抓好以高招商、人才招商、产业招商、股市、努力,将商品的等"N种模式",努力,批、实施一批的招商格局。今年以来,通过"请进来"与"走出去"相结介会、视频签约等活动10余次,赴深圳、东莞、洛阳等地开展招商指动26次,新签约项目46个,计划总投资69.7亿元,新开工项目31个。

制造业是实体经济的根基。高新区实施"制造业强区"战略,扎实开展"221"制造业项目招引行动。今年以来,共谋划制造业项目35个,新签约过亿元制造业项目19个,计划总投资39.06亿元。围绕全区"3+1"主导产业,以现有重点产业为基础,以"强链、建链、补链、延链"为目标,重新梳理产业链图谱,明晰产业招商路径,为精准招商找准方向。今年以来,新签约产业链过亿元项目25个,计划总投资47.34亿元。

科技创新做精做深

聊城市四维自动化科技有限 公司是高新区一家自动化系统集 成与开发企业,于今年2月入驻启 金秋十月,放眼高新区,一栋栋厂房拔地而起,一个个项目火热开工。蓬勃的发展势头正如美丽秋光,向人们展示着无限生机。 作为全市改革开放的主窗口、高质量发展的先行区和创新驱动发展的示范区,近年来,聊城高新区以推动高质量发展为主线,实施 "项目立区、创新兴区、制造业强区"发展战略,勇毅笃行、攻坚突破,加快构建有高度、有厚度、有温度的"科创之城、产业新城、和美高新",绘就出一幅壮丽秀美的发展画卷。

围绕"六个新聊城"建设,今年以来,高新区锚定"三争一创"工作目标,科学统筹疫情防控和经济社会发展,经济运行稳中向好、进中提质。1—8月份,全区一般公共预算收入累计完成16.09亿元,总量位居全市第三位,同口径增长24.6%,位居全市第二位;税收收入(县级)累计完成13.74亿元,同口径增长21.2%,位居全市第二位。上半年,全区固定资产投资同比增长20.1%,列全市第5;规上工业增加值同比增长9.9%,列全市第3;制造业技改投资同比增长56.9%,列全市第2;外贸进出口总额完成54亿元,同比增长43%,综合得分居全市第二位……在党的二十大即将召开之际,舒展今日雄壮画卷,这里的每一寸土地、每一个角落都焕发出生机、积蓄着力量、充满了希望。

迪之星(聊城)孵化基地。受近期疫情影响,企业业务量急剧下降。 孵化基地在了解情况后,将企业 需求提交到孵化基地"足迹"系统,利用启迪之星的全球孵化网络为企业进行资源匹配和项目对接。目前,已经帮助企业找到来自新疆、重庆、河南的一批客户资源,让企业重现生机。

在高新区,从启迪之星获益的企业远不止四维科技一家。这家孵化基地入驻高新区两年来,已累计签约企业87家,涵盖新能源新材料、高端装备、医养健康等多个领域,培育科技型中小企业27家、高新技术企业1家,开展创业品牌活动110多场。

创新离不开肥沃的土壤。高新区坚定不移地实施"创新兴区"战略,在平台、资金等各方面为企业开展创新创造提供强力支撑。如在创新平台建设方面,加强孵化机构建设,重点培育一批配套支撑全程化、创新服务个性化、创业辅导专业化的科技企业孵化器和众创空间。强化与高校、科研院

所等进行产学研一体化合作,加快推进聊城·大学科技园等平台建设,争创省级大学科技园。用好省委省政府"三个十大"行动计划政策红利,深化技术攻关、科技金融、成果转化等领域的协同创新,打造一批"产学研用"平台。在设金扶持方面,针对初创型企业的启动资金需求,高新区组织国有平台公司专门成立了科创基金,对四大主导产业及中小微企业的发展提供资金支持。同时,联合聊城产业技术研究院成立了发展基金,重点投资科技型项目。

企业是创新的主体。疫情防控之下,高新区众多企业的创新热情却丝毫未减。山东产研强远激光科技有限公司自主研发激光清洗设备,拥有远高于市面同等功率激光设备的清洗效果,广泛应用于航天航空、轨道交通等行业。

企业能够专注于创新创业,与高新区的支持密不可分。该区定期组织培训,从研发投入、科技人员和研发人员配备,到高新技术企业及科技型中小企业申报等方面,对企业进行专业辅导。在人才需求方面,搭建好校企对接桥梁,2021年至今,分两批选聘聊城大学33名高层次人才,到辖区29家企业担任科技副总,为企业创新创业提供了人才智力支持。

发展环境向好向上

从项目建设,到双招双引,再到营商环境优化,变的是"战场",不变的是冲锋的姿态、为民的本色、决胜的斗志。

"您好,您的业务已经办理完结,请对我们的服务进行评价。"9月19日,在高新区政务服务大厅,工作人员主动邀请办理业务的市民张欣悦对其服务进行评价,张



高新区科技创新Mall一站式服务中心。

一项重要举措。该区在区政务服务大厅、镇街便民服务中心全面上线"好差评"系统,为窗口工作人员配置评价器,每人搭配专属二维码,方便群众进行评价。通过实施"好差评"制度,让群众更加主动地监督政务服务,也让办事人员更加及时地了解企业和群众对政务服务的感受和诉求。今年以来,高新区政务服务平台"好差评"系统共接收评价13752条,好评率达100%。

"好差评"制度,是高新区创

新"特色服务"、优化政务环境的

围绕营造高效快捷的政务环境,高新区持续深化"放管服"改革,截至目前,共公布实施"零跑腿"事项826项、"一次办好"事项826项,申请政务服务事项网上可办率达100%。组建"红""蓝""绿"三支专业化帮办代办队,常态化服务基层、园区、项目3400余次,群众和企业满意率100%。

围绕营造诚实守信的人文环

境,高新区倡树"尊重企业家、厚待投资者、服务纳税人"理念,管委会带头打造"诚信单位""信用单位",坚持把企业家当自己人,把企业的事当自己的事,推企业在高新区实现更大跨越。构建"亲""清"新型政商关系,健全领导联系企业家制度,主动为企业人外服务,让本地企业有自豪感、外地客商有归属感,"真正打造"近悦远来""营在海洋专动场位

来""营在高新"营商环境。 围绕营造和谐稳定的社会环境,高新区统筹疫情防控和经济社会发展,全面加快10件民生实游社会发展,全面加快10件民生实施进度,找短板、查不足,督时度、求实效,确保全部项目按时最后保量完成;巩固脱贫攻坚成果成质保量完成;巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,全面开展好产业、就业、创业"三篇文明、持续提高发展内生动力。牢牢守护、接情防控、安全生产、环境保护、食情防控、安全生产、环境保护、食品药品安全、社会稳定、网络等,营造了安全稳定的发展环境。



山东鲁芯之光半导体制造有限公司技术工人调试新上生产线设备。